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TEHETSÉGMENTÉS 

Napfényes áprilisi reggel, hajdúsági kisváros, napjainkban. 
A templomtornyon vakítóan ragyog a csillagos buzogány, a toronyóra 

fekete számlapján nyugodalmasan mérik az időt a fehér mutatók: még öt 
perc híjjá van a nyolc órának. 

A torony alatt zsibong a zöldségpiac, a főúton az állomás felől most 
érkeznek a reggeli vonat utasai. 

Alig egy futamatnyira a toronytól, derűs méltósággal emelkedik a törpe 
háztetők fölé a gimnázium kétemeletes palotája. Olyan tekintélyes épület, 
hogy akár városháza is lehetne; ablaksorai három világtáj életét figyelhetik. 
Most csönd és nyugalom honol mögöttük: a húsvéti szünidő szunyókál a 
tantermekben tegnap reggel óta. Mielőtt azonban a toronyban megszólalna 
a nyolcórai harang, szapora apró léptek kopognak el az ablakok alatt. 
A komoly, barna kapu mintegy magától kitárul s várt vendégekként fogadja 
az érkezőket: tizenhat kis magyart. Mindannyi falusi, ha ugyan nem tanyai; 
javarészük csizmás, de néhány cipős is akad, egy pedig szandált húzott 
mezitlábra a lovaglónadrághoz. Ruhájuk tiszta, de elnyűtt; városias, zsinó-
ros magyar ruhája csak egynek van, alighanem a zsibvásárról került. Annál 
több a folthátánfolt kabát és nadrág. 

A kis csapat otthonosan halad fel a lépcsőkön s vezényszóra áll meg 
az igazgatói iroda ajtaja előtt. Az ajtó nyitva van, az irodából az igazgató 
mosolyog ki rájuk. A sapkák lekerülnek a szőke és barna, rövidrenyírt-
hajú koponyákról s felhangzik a köszöntés: „Szebb jövőt!" 

... Talán ugyanebben a másodpercben száz és száz hasonló kis magyar 
köszönti így egy-egy gimnázium igazgatóját szerte az országban, s ez a két 
mélyértelmü szó talán sohasem volt jelentőségesebb, mint most, ebben az 
órában, ezen a napon: a szebb magyar jövő magvetésének ünnepén, amikor 
a magyarság legmélyebb rétegei küldték el szellemileg legtehetségesebb 
gyermekeiket a városokba, tudós vizsgálóbiztosok elé, hogy kikeressék kö-
zülök a legkiválóbbakat, akikből az ország költségén nevelkednek a jövendő 
idők magyar vezetői. Amit úgy kell érteni, hogy egészen ingyenes nevelés-
ben csak a teljesen árva gyermek részesül; a többiek nevéltetéséhez a szülők 
is hozzájárulnak, tehetségük szerint, előre megállapított összegekkel, amely 
összeg évi 4 pengőtől évi 360 pengőig terjedhet, a szülő vagyoni viszonyai-
hoz és gyermekeinek számához mérten. Vagyonos, jómódú szülök gyerme-
kei nem részesülhetnek az Országos Magyar Falusi Tehetségmentés támo-
gatásában: a birtokos, a bérlő és a feles szülő gyermeke csak akkor, ha a 
birtok, a bérlet az 50 katasztrális holdat meg nem haladja. Olyan gyerme-
kek magasabb iskoláztatását vállalja az alap, akiket saját erejükből semmi-
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képen sem taníttathatnának a szülők: falusi kisemberek, kisbérlők, napszá-
mosok, gazdasági cselédek'és munkások, falusi altisztek, iparosok, paraszt-
boltosok gyermekein akar segíteni. Nem tapogatódzó, elszigetelt kísérlete-
zésről van itt szó; minden részletében kidolgozott, megfontolt, egységes 
gyönyörű terv alapján halad a munka. Az anyagiakról egyrészt az állami 
költségvetésben biztosított összegből gondoskodik az alap, másrészt a gim-
náziumok hanyag és rossz tanulóinak megvámolása révén, akik a városadta 
nevelődési lehetőségnek méltatlan haszonélvezői. 

A megfelelők kiválogatása a legnehezebben kiirtható magyar nyavalya, 
a protekció teljes kizárásával történik, a legtökéletesebb lélektani módsze-
rekkel. Az egy év előtti kezdet eddigi eredményei igen biztatók, a falusi 
tehetségmentés alapelvei minden tekintetben beváltak. 

A tehetségesnek látszó gyermeket — a népiskola V. vagy VI. osztályá-
ból — a tanítója terjeszti fel megfelelő bizonyítékokkal a versenyvizsgára 
leendő behívás végett a tankerületi főigazgatóhoz, aki a vizsgázókat elosztja 
a vizsgáztatásra kijelölt gimnáziumok között. A vizsgárahívást a gimnáziu-
mok eszközlik, előzetes szűrés után, ha ennek szüksége mutatkoznék; a 
behivottak, útiköltségét az alap megtéríti, elhelyezésükről is gondoskodik, 
sok helyen a vendéglátó iskola élelemmel is ellátja őket. 

A vizsgáztató tanárokat külön tanfolyamon képezték ki a vizsgálat 
módszereinek és az eredmények értékelésének ismeretére; a vizsga anyaga 
pedig olyan, hogy arra előkészülni nem lehet; nem az emlékezetben elrak-
tározott tudást állapítja meg, hanem a képességeket. A tételek mindenik 
iskolában azonosak; a vizsgálatok azért vannak az egész országban ugyan-
egy napon, hogy így egyik iskolából ne juthasson híradás a másikhoz a 
tételekről: a csalás, az előre-elkészülés ezen a módon is lehetetlen. A gyer-
mek teljesen a maga képességeire van utalva: életében először kell éreznie, 
hogy sorsának irányítása a saját tehetségétől függ. 

Ez az érzés, míg egyrészt megdöbbentő, egyben fölemelő, ünnepélyes 
is; és ezt az ünnepélyességet nemcsak a jövőjéért küzdő, ragyogószemü 
gyermeksereg érzi: ünnepi hangulat tükröződik az igazgató s a vizsgáztató 
tanárok arcáról is: a mosoly, a simogatás, a dédelgető szavak alig leplezhe-
tik megindultságukat. A magyar társadalom középosztálya s az alsó nép-
rétegek között állítólag mélységes, sötét szakadék tátong — ők most ezen 
a szakadékon kelnek át, azon a keskeny pallón, amit a tehetségmentő alap 
vetett föléje... Már tegnap este óta barátkoztak a fiúkkal, akik a délutáni 
vonattal érkeztek, az éjjelt már a tanulóotthonban töltötték, ott vacsoráztak 
s íme, reggel régi barátokként köszöntik a tanárokat. Nem, nem lehet 
nehéz a pallón átjárni, s talán-talán az a szakadék sem olyan mély, nem 
olyan áthidalhatatlan. A gyerekek mellett egy-két szülő is akadt: fekete 
fejkendős édesanyák, munkában elnyűtt apák: s ők is igencsak megértették 
egymást a tanár urakkal, hiszen a gyermekeikről beszélgettek egymással... 

A tizenhat legényke azonban már benn ül a rajzteremben, külön asztal-
kánál mindenik: kezdődik a vizsga! 

Nagy, színes kép függ a táblán, egy mese három mozzanatát ábrázolja. 
A mese címe: Marika és a medvék, a mesét nektek kell megírni, gyermekek 

mondja a tanár úr, s a tizenhat ceruza már neki is iramodik a papiros-
nak: jóval a kiszabott idő letelte előtt mind a tizenhat mese elkészült. 
Szinte valamennyi igen ügyes; nemcsak a meseszövésben, a mese hangjának 



197 

eltalálásában is. Képzelőereje van a gyermekeknek, s az iskolában hallott 
és olvasott népmesék emléke is elevenen él még a lelkükben. Most rajzfel-
adatok következnek: megszemlélt díszitmény rajza emlékezetből, majd 
öntözőkanna rajzolása természet után, végül a meseirás fordítottja: az 
iskolai beiratás megrajzolása, a tanár úr elbeszélése alapján. 

Mindenik rajzot megszabott idő alatt kell elkésziteniök; mire az utolsó-
val is elkészültek, hozzák a tízórait: egy kis pihenés nem fog ártani a kö-
vetkezendő szóbeli feladatok előtt. Azalatt megnézhetjük a rajzokat. A két 
első nem éppen sikerületlen, egy-egy tehetségesebb rajzoló is megmutat-
kozik; a harmadik feladat azonban, az elbeszélés megrajzolása, nagyon 
nehéznek bizonyult. A tizenhat művész közül egy sem fejezte be, s egyet-
len egy sem tudta a szereplőket a rajzon megfelelően elhelyezni, még ke-
vésbbé viselkedésüket kifejezni. 

A szóbelin az első vizsgálati anyagot közmondások képezték. Egyen-
ként álltak a visgázók a bizottság elé, ahol a vizsgáztató tanár három köz-
mondást olvasott föl nekik; feladatuk az volt, magyarázzák meg, hogyan 
értik őket. 

— „Addig jár a korsó a kútra, míg el nem törik" — ösmered ezt a 
közmondást? Hallottad már? — kérdezi a tanár. 

— Igenis, hallottam — feleli a fiú. — Akkor szokták mondani, ha 
valaki mindig lop, osztán a végén megfogják a lopáson. 

Mind a tizenhat a lopáson rajtavesztő tolvajjal magyarázza a közmon-
dást; de egyik kijelenti, hogy úgy is lehet érteni, hogy ha valaki beteg, 
osztán mindig az orvoshoz jár, a végén meghal... 

Meglepő, hogy a falu milyen kevés közmondással él: azt a közmondást 
például, hogy „egy fecske nem csinál nyarat", egy gyerek sem ösmerte a 
tizenhatból. 

A közmondásokkal hamar végeznek, sokkaj bajosabbak a most követ-
kező feladatok. Az első a térszemlélet kutatására szolgál, egy tégla-alakú, 
megkérgesedett sajt felvagdalásával kapcsolatban. Hány kérges lapja lesz 
a sajtdaraboknak, ha megadott módon nyolc darabra vágjuk a téglát? 

Kiderül, hogy a tizenhat fiú igazi sajiot még nem látottlegföljebb 
disznósajtot evett, de egy közülök a sajtot még névről sem ösmerte! Nem 
csoda, hogy a fölvagdalása sem valami fényesen sikerült, 

A második feladat sem volt könnyebb: ösmert hosszúságú karó árnyé-
kának s a mellette álló torony árnyékának adataiból ki kellett számítani a 
torony magasságát. 

— Mi az ilyen feladatot a táblán csináltuk! — mondja némi hiábavaló 
fejtörés után, gyöngéd célzással egyik szemüveges vizsgázó, akire — úgy 
látszik — talál a Kisari-féle közmondásmagyarázat. 

Hiábavaló azonban a célzás, mert a feladatot fejben kell megoldani. 
A tizenhatból heten meg is oldják, egy kis tanári útbaigazítás után. Hanem 
a harmadik feladat tökéletesen kútbaesett: egy legényke sem tudta ki-
találni, melyik lehet az a két szám, amelyeknek az összege kereken 100, s 
ha a 'nagyobbikból a kisebbiket kivonjuk, 94-et kapunk. Igaz, hogy ezt 
iskolázottabb koponyáknak sem könnyű kitalálni! 

Mire mindezek elvégződnek, a delet is elharangozzák a toronyban. 
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Ebéd után versolvasás és az olvasottak megmagyarázása következik, 
másnap pedig újra az asztalok mellé települ a had: az ú. n. „teszt'-ek ke-
rülnek sorra. No, ezek is jól megpróbálják a legénykéket! Az előnyomatott 
lapok változatos feladatokkal szolgálnak: az egyiken egy mese hiányzó 
szavait kell kipótolni, a másikon megadott fogalmakhoz az ellenkező értelmű 
fogalmakat kell odaírni, a harmadikon szópárokat kell összekeresni az elő-
irt minta szerint, megint másikon három mondatot kell egybeszerkeszteni 
az értelem nélkül egymás után irt összezagyvált szavakból. Majd a tanár 
úr felolvasása után le kell írni három mondatot; az első s a második még 
elég rövid, a harmadik ám hosszú, el is felejti a végét mind a tizenhat dalia. 

A sokféle próba is véget ér egyszer, s akkor ötpercnyi beszélgetésre 
áll a tanár urak elé a sokféleképen megpróbált gyerek. A tanár úr számára 
talán ez a legnehezebb feladat: a nagy szakadékon most bajosabb átkelni, 
mint tegnap este, a meghittebb, otthoniasabb környezetben. De azért sike-
rül most is; a bizalmas hangra bizalmasan nyiladozik a gyerekek lelke, 
csak akkor változik óvatos-bizalmatlanná a hangjuk, s akadozik el a vála-
szuk, ha a kérdés a szülők anyagi viszonyai, keresete, vagyona körül tapo-
gat... Jaj, ilyenkor jobb nem vallani ...ki tudja, nem adó lesz-e az őszinte 
válasz jutalma? 

Az ilyen kérdéseket azért kerüli is lehetőleg a tanár úr. Inkább aziránt 
érdeklődik, ki miféle mesterségre szeretne menni? 

Legtöbb híve a tanítói pályának van; a falusi jegyzőség is csábító, míg 
katonatiszt csak egy szeretne lenni a tizenhatból. Olyan is van, aki orvos 
akar lenni, „mert az segít a szenvedő betegeken". Elhatározásuk megoko-
lása többnyire ilyen könyvízü. A jegyzőnek készülő azért választja ezt a 
pályát, mert akkor „szolgálná a hazát, mindenféle szép utasításokat adna"; 
akik a tanítóságot választották, azok meg azért gondolnak erre, „mert szere-
tik a gyermeket". Egy gépészmérnöknek készül, egy pedig általában „va-
lami úr" szeretne lenni, „mert a parasztnak nagyon sokat kell dolgozni". 

— Azt hiszed, hogy az úrnak nem kell? — kérdezi a tanár úr. 
A gyerek megcsóválja a fejét.-
— Á, tudom én, hogy kell, de más az, mint a paraszti dolog! 
...A szakadék itt-ott fel-felködlik a mélyből... 
Az olvasmányaik felől is kérdezősködik a tanár úr. 
Keveset olvastak. Az iskolában alig van ifjúsági könyvtár. Egy helyen 

meg, ahol volt, a tanító úr nem adott belőle könyveket; „aszonta, szíttíp-
jük". A Népmüvelök pirosfedelü, filléres klasszikus-sorozatából Petőfi és 
Arany Toldija egy-kettőnek megvan. Egyikük könyv nélkül is sokat tudott 
Toldiból. 

A nehéz életről is sok szó esik. Egyiknek népzenész az apja, nyolc éve 
van künn Hollandiában, hírt is alig hallanak róla. A tanító urakról megtud-
juk, hogy ki-kikapnak tőlük a nebulók, hot tenyeres, hol körmös, hol el-
fenekelés alakjában. De azért a gyermekek nem haragszanak rájuk, szere-
tik őket. Pedig többnyire rövid ideje van náluk; a régi tanító úr elment 
katonának... 

A beszélgető-szobából az utolsó vizsgatételhez, a megfigyelő-próbához 
mennek át a fiúk, amivel vége is van a vizsgának: mehetnek haza, ebédelni, 
útra készülődni... 
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A bizottság, mielőtt maga is asztalhoz ülne, hirtelenében nagyjából 
elkészíti a számvetést az eredményről. 

— A tavalyi jobb volt — mondja az igazgató. — Valami kimagasló 
tehetség ezek között nem akadt. Dehát nem is az a vizsgálat célja, hogy 
ilyenekre vadásszon. Ha sikerül kiemelni a paraszti sorból olyan tehetsé-
geket, akik a középiskolában s majdan esetleg a főiskolákon megállják he-
lyüket s derék, képzett tagjaivá válnak a társadalomnak, akkor már jó 
munkát végzett: olyanokkal pótolta a megfogyatkozó középosztályt, akik 
erre minden tekintetben méltók... 

A tanulóotthonban, az ebédnél, mielőtt felállnánk az asztaltól, két szülő 
járul a vezető tanár elé: egy anya és egy apa. Köszönik a szívességet, sze-
retnék megfizetni, amivel tartoznak, merthogy ennyi alkalmatlanságot 
okoztak... 

— Nem tartoznak semmivel — mondja a tanár úr. — Szívesen adtuk, 
fogadják maguk is szívesen! 

— Hát akkor a jó Isten áldja meg az urakat azért, amit a gyerekein-
kért tettek! — nyújtja a kezét az apa és a szeme gyanúsan csillog. 

— Áldja meg magukat is, mindnyájukat! — és a két kéz melegen, 
hosszan összefonódik. 

... Valahol fenn, Budapesten, egy magas hh'atalban, talán megérzi ezt 
a forró áldáskívánást az is, aki a Falusi Tehetségmentés óriási gondolatát 
megvalósította... Szondy György 

M A G Y A R GYERMEK — M A G Y A R JÖVŐ 

Az Európaszerte közismert, sőt népszerűnek is mondható „kínai bölcs", 
Lin Yu Tang a keleti és nyugati művelődés legeltérőbb vonásának Nyugat 
túlzottan egyéni életformáit és a családi szellem elhalványulását látja Kelet 
szigorú családi hagyományaival szemben. 

Szerinte a kínai műveltség azért tudott évezredeken át fennmaradni, 
mert családi hagyományok őrizték. A keleti ember felfogása szerint a 
család végtelen nagy folyam, mely az öröklét parttalan vizeibe vész. 
,.S ahhoz,'hogy a Lin-ág sokáig élhessen, sok Lin-babynak kellett a világra 
jönnie." A kínai ember kerüljön egyébként bármilyen magas méltóságba, 
szerepét a világban csak akkor tölti be, ha családjának fennmaradásáról 
gondoskodott. Ezért a mai családfenntartó gyakran még egy-két szegény 
unokaöccs taníttatását és eltartását is vállalja, ami egyre nagyobb ritka-
ság Nyugaton. 

A bölcs szerint innen van* az, hogy a keleti ember a nyugati világot 
semmiképen sem tudja megérteni. 

Annál meglepőbb azonban számára az angol ember közismert gyer-
mekszeretete, ha azt látja, hogy az angol rendőr megállítja a közlekedést, 
hogy egy kisgyermeket az utca másik oldalára kézenfogva átvezessen, vagy 
hogy az utas megáll autójával az országúton, hogy egy kedvérevaló kis lur-
kót néhány percre az ölébe vegyen és a zsebébe egy marék cukrot esem-


